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MOZIONE EMENDATA 

APPROVATA ALL’UNANIMITA’ 

DAL CONSIGLIO COMUNALE 

NELLA SEDUTA DEL 7 FEBBRAIO 2023 

 

 

OGGETTO: Mozione n. 107/2022 – Implementazione “centri diurni per anziani”. 

 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

Rilevato che secondo l’Annuario Statistico del Comune di Genova, edizione 2021, nella nostra 

città vi sono 89.151 over settantacinquenni, che rappresentano il 16% della popolazione 

residente, che l’indice di vecchiaia (over 65 su under 14) si attesta sul valore di 261,25 anziani 

per ogni 100 giovani; 

 

Premesso che l‘invecchiamento attivo è stato definito dall’Organizzazione Mondiale della Sanità 

(OMS) nel 2002 come “il processo di ottimizzazione delle opportunità di salute, partecipazione 

e sicurezza per migliorare la qualità della vita delle persone che invecchiano” e che numerosi 

studi internazionali testimoniano il legame positivo tra l’invecchiare in maniera attiva e i benefici 

sulla salute fisica e psicologica; 

 

Premesso inoltre che le relazioni interpersonali sono un fattore decisivo nel processo di 

invecchiamento attivo e che possono svolgere un ruolo preventivo nell’istituzionalizzazione 

degli anziani; 

 

Tenuto conte che i centri diurni per anziani sono nati in Italia nei primi anni ’80, grazie 

all’intuizione di alcune organizzazioni non profit e sulla scorta delle sperimentazioni avviate 

qualche anno prima in diversi paesi esteri, soprattutto in Canada, e che nel Comune di Genova 

ASL 3 ha attivato solo 9 centri diurni di primo e secondo livello a fronte di una popolazione 

anziana in continuo aumento; 

 

Considerato che i centri diurni rispondono alle esigenze delle persone anziane autosufficienti, 

parzialmente autosufficienti e con disabilità lievi, contribuiscono a prevenite le conseguenze di 

un prolungato isolamento e al contempo sostengono le famiglie dagli impegni, senza complessi 

distacchi dalle consuete abitudini; 

 

Considerando altresì che il PNRR nella Missione 5 (MC52.1) individua la prevenzione 

dell’istituzionalizzazione degli anziani come un obiettivo primario, con particolare riferimento 

“all’integrazione sociosanitaria e di attenzione alle esigenze della singola persona”; 

 

Preso infine atto che nelle linee programmatiche del Sindaco vi è un paragrafo destinato alla 

tutela ed alla prevenzione di questa fascia di popolazione; 
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IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

 

A farsi parte attiva con Regione Liguria per valutare la possibilità di creare ulteriori centri 

diurni nel territorio genovese. 

 
 

 

Proponente: Bruccoleri (Genova Civica).  

 

Proponente emendamento: Viscogliosi (Vince Genova). 

 

 

Al momento della votazione, oltre al Sindaco Bucci, sono presenti i Consiglieri: Aime', Alfonso, 

Amore, Ariotti, Barbieri, Bertorello, Bevilacqua, Bruccoleri, Bruzzone Rita, Cassibba, 

Cavalleri, Ceraudo, Costa, Crucioli, D'angelo, De Benedictis, Falcone, Falteri, Gaggero, 

Gandolfo, Ghio, Gozzi, Grosso, Kaabour, Lodi, Manara, Notarnicola, Pandolfo, Pasi, Pellerano, 

Pilloni, Vacalebre, Veroli, Villa, Viscogliosi, in numero di 36. 

 

Esito votazione: approvata all’unanimità, con 36 voti favorevoli: Sindaco Bucci, Aime', Alfonso, 

Amore, Ariotti, Barbieri, Bertorello, Bevilacqua, Bruccoleri, Bruzzone Rita, Cassibba, 

Cavalleri, Ceraudo, Costa, Crucioli, D'angelo, De Benedictis, Falcone, Falteri, Gaggero, 

Gandolfo, Ghio, Gozzi, Grosso, Kaabour, Lodi, Manara, Notarnicola, Pandolfo, Pasi, Pellerano, 

Pilloni, Vacalebre, Veroli, Villa, Viscogliosi. 


